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ВПЛИВ БУДІВНИЦТВА НА ЛАНДШАФТИ ЛІСОСТЕПОВОЇ ЗОНИ УКРАЇНИ  

 
Мета. Аналіз впливу будівництва швидко-монтованих будівель з різними каркасами на живі та 

інертні компоненти ландшафту в умовах Західної частини лісостепової зони України. 

Методи. Системний аналіз, інженерні вишукування, порівняльно-географічний метод, узагаль-

нення, статистичний метод.  

Результати. На підставі звітів з дослідження інженерно-екологічних та інженерно-геологічних 

умов будівельних майданчиків, що розташовані в Західній частині лісостепової зони України, проаналі-

зовано трансформації ландшафтних компонентів під впливом будівництва швидко-монтованих будівель, 

а саме на дослідженні порушення зав’язків між живими та інертними компонентами ландшафту: зміні 

морфологічної структури ґрунтового покриву, деградації рослинного покриву та зміні водного балансу, 

що безпосередньо впливають на функціонування ландшафтів, та також може слугувати основою для 

впровадження геоекологічних заходів, спрямованих на зниження негативного впливу урбанізації на 

ландшафтні структури лісостепу. Це дозволить підтримувати екологічну стійкість і відновлювати приро-

дні властивості ґрунтів та біоценозів у межах досліджуваних територій. 

Висновки. Визначено важливість врахування екологічних особливостей лісостепової зони та не-

обхідність адаптивних заходів, щодо охорони і відновлення чорноземних ґрунтів в умовах інтенсивного 

будівництва. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: природно-територіальний комплекс, ландшафтне дослідження, ґрунт, 

швидко-монтована будівля, будівельно-монтажна робота  
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Вступ 

З давніх часів люди усвідомлювали 
різноманітність територіальних комплексів, 
помічаючи їхні природні особливості, ресу-
рси та умови для ведення господарства. Так 
формувались емпіричні уявлення про при-
родні територіальні комплекси (ПТК), які 
згодом лягли в основу наукових понять 
географії та ландшафтознавства. Ландшаф-
тознавство розглядає ландшафт як цілісну 
систему, де всі компоненти літосфера, ат-
мосфера, гідросфера, біота — взаємодіють 
у складі певних природних комплексів.  

В умовах сучасної урбанізації та нев-
пинного розширення інфраструктури, буді-
вництво набуває вагомого значення у фор-
муванні та трансформації ландшафтів. Під 
впливом людської діяльності відбувається 
значне порушення ландшафтної рівноваги, 
зокрема через потужну урбанізацію, проми-
слове будівництво та інфраструктурні прое-
кти. В результаті значних змін зазнають такі 
природні компоненти ландшафту, як ґрунти, 
гідрологічний режим та функціонування 
біогеоценозів.   
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Значний вплив будівельні технології 
чинять на живі та інертні компоненти ланд-
шафтів в Лісостеповій зоні України, яка крім 
високої сільськогосподарської освоєності є 
також дуже урбанізованою територією. А, 
отже, тією, на якій відбувається масштабне 
будівництво. Усвідомлення цього факту є 
особливо актуальним в умовах воєнних дій, 
які проводить агресивний північний сусід. 
Як, в який засіб і з якою господарською 
спрямованістю доцільно використовувати 
цю територію надалі, і, особливо, після заве-
ршення війни? Зокрема, є думки, щодо май-
бутньої дезурбанізації України [1], слідуван-
ня якій розосередить населення по доволі 
великій за площею території, суттєво знизи-
вши тим самим ризик враження людей у 
великий містах. Разом з тим, Лісостепова 
зона залишається потужним виробником 
сільськогосподарської продукції, передусім 
через наявність найродючіших чорноземних 
ґрунтів [2, 3]. Адекватна оцінка пріоритетів 
подальшого господарського використання 
території України у післявоєнний час вже 
сьогодні має високу актуальність і є одним з 
завдань нашої статті. 

Відтак, чорноземні ґрунти з високим 
вмістом органічних речовин можна вважати 
унікальними не лише для лісостепової зони, 
а й для всієї України, оскільки вони (як 
«дзеркало» ландшафту) підтримують високу 
екологічну стабільність територій, виконую-
чи тим самим і важливу біосферну функцію. 
Будівельні роботи в цій зоні часто супрово-
джуються значними порушеннями ґрунтово-
го профілю (вийманням родючих ґрунтів на 
значні глибини), знищенням рослинного 
покриву та зміною вологості ґрунту.  Дове-
дено, що масове будівництво викликає де-
градацію ґрунтів через зміни у їхній струк-
турі, ущільнення, втрати водопроникності та 
зменшення біорізноманіття. Це спричиняє 
порушення ґрунтового профілю та зниження 
продуктивності ландшафтів, що вимагає 

застосування адаптованих заходів для міні-
мізації негативних наслідків [4]. Саме тому в 
роботі виконано комплексний аналіз, як 
будівельні процеси впливають на живі та 
інертні компоненти ландшафту, акцентуючи 
увагу на порушенні зав’язків між ландшафт-
ними компонентами, зокрема, в лісостеповій 
зоні України. 

Дослідження зумовлене необхідністю 
акцентування уваги на можливостях швид-
кої релокації промислових підприємств до 
нових територій з мінімальним впливом на 
навколишнє середовище. Це можливо завдя-
ки впровадженню сучасних будівельних 
технологій, зокрема зведенню швидко-
монтованих промислових і виробничих бу-
дівель із високим ступенем заводської гото-
вності на основі металевих або залізобетон-
них каркасів. Фінансування післявоєнного 
будівництва, яке значною мірою залежить 
від міжнародних інвестицій, висуває пріори-
тетні вимоги до дотримання екологічних 
стандартів. Це передбачає контроль вико-
нання будівельно-монтажних робіт (БМР) 
відповідно до міжнародних норм, спрямова-
них на мінімізацію деградації ґрунтового 
покриву, збереження біорізноманіття та ра-
ціональне використання природних ресурсів. 

Таким чином, відновлення промисло-
вої інфраструктури за допомогою сучасних 
технологій має враховувати екологічні ризи-
ки, забезпечуючи гармонійне поєднання 
економічних потреб із збереженням природ-
ного середовища, в тому числі всебічної 
оцінки впливу на компоненти ландшафту. 

Мета – проаналізувати і порівняти 
вплив будівництва швидко-монтованих бу-
дівель (ШМБ) з різними каркасами на живі 
та інертні компоненти ландшафту в умовах 
Західної частини лісостепової зони України.  

Предмет дослідження – вплив на пові-
тряне, водне середовище, ґрунти та рельєф в 
період будівництва ШМБ в умовах лісосте-
пової зони. 

 
Теорія та методи 

Одним із основних напрямів сучасних 
досліджень географів та ландшафтознавців є 
вивчення взаємного зв'язку та взаємообумов-
леності природних географічних компонен-
тів, що є складовими географічної оболонки 
нашої планети. Історично ця концепція набу-
ла конкретизації у двох основних підходах, 
що привели до формування уявлень про геог-
рафічну оболонку як цілісний природний 
об’єкт та про природний територіальний 
комплекс, або географічний комплекс, як 

його структурний компонент [5].  
Проблематика дослідження ландшаф-

тів стала предметом значної кількості науко-
вих праць як українських так і європейських 
географів і ландшафтознавців. Проте, лише 
невелика частка цих досліджень зосереджена 
на впливі будівництва на компоненти ланд-
шафту та порушенні їх взаємодії. До вчених, 
які досліджують вплив будівництва на ланд-
шафтні компоненти, також слід відносити 
ландшафтознавців, що вивчають антропоген-
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ні та урбанізовані ландшафти, зокрема аспек-
ти трансформації їхніх структурних елемен-
тів під впливом урбанізації та інфраструктур-
них змін. Так, серед найбільш значимих дос-
ліджень можна відмітити доробок [6], щодо 
питань прогнозування розвитку антропоген-
них ландшафтів в Україні та формування 
центрів, нових напрямів розвитку та значення 
антропогенного ландшафтознавства у проек-
туванні ландшафтів майбутнього.  

Певна частина ландшафтознавців зосе-
редила свою увагу на питаннях підтримки 
екологічної рівноваги урбанізованих і антро-
погенних ландшафтів та на проблемі збере-
ження біоти в містах, проводячи різноманітні 
поглиблені дослідження антропогенних ланд-
шафтів [7, 8]. Визначення впливу на компо-
ненти ландшафту під час будівництва та екс-
плуатації вітроенергетичних установок з роз-
робленням заходів по їх зменшенні представ-
лені в роботі [9]. Останніми роками розпоча-
лись роботи з дослідження шкідливого впли-
ву сучасних технологій у будівництві на інер-
тні компоненти ландшафту [4], оцінка впливу 
3D-друкованого будівництва на ландшафтні 
компоненти [10]. 

Іноземні вчені досліджують вплив на 
ґрунти, масштаби порушення фізико-хіміч-
них властивостей ґрунту та тривалість їх від-
новлення, що спричинене будівництвом ін-
женерних трубопровідних мереж [11]. У Ки-
таї виконане ґрунтовне вивчення проблема-
тики впливу будівництва великих інфрастру-
ктурних проектів на такі компоненти, як клі-
мат, ґрунти та біота високогірних і рівнинних 
ландшафтів [12]. Аналіз зміни ландшафту, 
спричинених масштабним будівництвом та 
розростанням міст [13]. Оцінка впливу розви-
тку урбанізації на ландшафт і довкілля в Сло-
ваччині [14]. Вплив урбанізації на рослинний 
покрив та водне середовище в м. Маямі, штат 
Флорида, США [15]. 

Історія ландшафтознавства вказує на 
важливість комплексного підходу до дослі-
дження взаємодії природних і антропогенних 
чинників, що формують і трансформують 
ландшафти. Видатні дослідники, зокрема 
Карл Ріттер, розглядали ландшафт як єдину 
систему, в якій природні компоненти тісно 
пов’язані та взаємодіють у просторі [16]. Су-
часні дослідження доповнюють цю концеп-
цію, враховуючи зростаюче антропогенне 
навантаження та інтенсивність будівництва, 
що створює нові виклики для збереження 
геоекологічного балансу. 

Ландшафтознавство сьогодні – це роз-
діл фізичної географії, а термін «ландшафт» 

географи використовують для визначення 
природних територіальних комплексів (ПТК) 
будь-якого рангу. Наразі упевнено можна 
сказати, що ландшафт – досить поширений 
інтернаціональний термін, який часто зустрі-
чається у спеціальній літературі. Саме слово 
«ландшафт» (нім. Landschaft) – німецького 
походження, що означає Land – земля, - schaft 
— взаємозв’язок, взаємозалежність [17].  

Теоретичним підґрунтям цієї статті 
слугували праці відомих географів та ланд-
шафтознавців  [17 – 20], дослідження антро-
погенних ландшафтів [21] та аналіз ступеню 
антропогенного навантаження на ландшафт в 
процесі розбудови індустріальних парків 
України [22]. Вагомою фундаментальною 
базою дослідження є доробок Українського 
професора К. І. Геренчука в галузі геоморфо-
логії і ландшафтознавства, а саме його ланд-
шафтознавчий підхід. Сутність цього підходу 
полягала в тому, що – «не можна зберегти 
певний вид живої природи чи об’єкт неживої 
природи, якщо не охороняти все природне 
довкілля» [23]. Особливо важливим дослі-
дженням, що становить теоретичну основу 
даної статті є дослідження  ландшафтних 
компонентів та наступна їх класифікація і 
структурування [4, 24]. У дослідженні опира-
ємось та аналізуємо впливів будівельної галу-
зі як на ландшафти в цілому так і на компо-
ненти ландшафту зокрема, спираючись на 
методики з оцінки впливів на довкілля на 
основі оцінки вразливості ландшафтів та їх 
компонентів [25]. Спираючись на результати 
вищенаведених досліджень, в роботі запрова-
джено термін «Оцінка впливу на компоненти 
ландшафту», який дозволяє структурувати та 
узагальнити вплив будівельної діяльності на 
живі та інертні складові ландшафту.  

Окрім того, у відповідності до головної 
мети статті, доволі корисною теоретичною 
основою для нас стали новітні публікації 
зарубіжних авторів, спеціалізація яких – дос-
лідження впливів на ландшафти відповідно 
до концепції European Landscape Convention 
(ELC) [26 ]. 

В роботі використовувались загально-
наукові методи дослідження: аналіз, синтез, 
інженерні вишукування, порівняльно-геогра-
фічний метод, узагальнення, статистичний 
метод, тощо. Інформаційними джерелами для 
дослідження виступили звіти з дослідження 
інженерно-екологічних та інженерно-геоло-
гічних умов будівельних майданчиків, що 
розташовані в Західній частині лісостепової 
зони України, матеріали наукових публікацій 
та періодичних видань.  
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Результати 

Сучасні будівельні технології, навіть за 

умов дотримання високих екологічних стан-

дартів супроводжуються, хоч і не значними 

але, все-таки змінами натуральних компонен-

тів ландшафту і ландшафтних комплексів, 

літогенної основи, повітряних мас, водних 

мас, ґрунтів, біоти, тощо [4]. Будівельна дія-

льність на опідзолених чорноземах потребує 

особливої екологічної уваги через доволі 

вразливі (для зовнішніх впливів) механічні 

властивості цих ґрунтів. Для забезпечення 

необхідної несучої здатності основи потрібно 

виконати заміщення часто дуже значних об-

сягів таких ґрунтів матеріалами з кращими 

механічними характеристиками. Цей процес 

призводить до порушення природної струк-

тури ландшафту, біологічного різноманіття та 

певних змін у водному балансі. 

З огляду на тривалі бойові дії на сході 

та півдні України, спричинені російською 

агресією, постала нагальна потреба у термі-

новій релокації промислових підприємств та 

виробничих потужностів. Їх відновлення є 

визначальним чинником для стабілізації еко-

номіки та забезпечення життєдіяльності краї-

ни. У зв’язку з цим у безпечніших регіонах 

України, зокрема в межах західної частини 

Лісостепової зони, реалізуються масштабні 

проекти будівництва великих промислових та 

виробничих об’єктів на нововідведених земе-

льних ділянках. За даними інтерактивної кар-

ти ґрунтів України [3], ґрунти західної части-

ни Лісостепової зони України представлені 

двома зональними типами: сірі лісові та чор-

ноземи (вилугувані, опідзолені  і типові). Тут 

переважають глибокі середньо-гумусні чор-

ноземи зі значною кількістю кротовин в їх 

профілі [27].  

Наукове дослідження впливу будівель-

них процесів на компоненти ландшафту ви-

магає використання системного підходу, для 

аналізу порушених зав’язків між інертними 

та живими компонентами. Саме тому в дано-

му дослідженні використано підходи методо-

логії для визначення принципів і послідовно-

сті аналізу, онтології для осмислення 

об’єктивних властивостей ландшафтних сис-

тем та гносеології для вивчення механізмів 

пізнання процесів трансформації ПТК [28].  

Ландшафт складається з компонентів, 

кожен із яких є «представником» окремих 

геосфер, що входять у географічну оболонку. 

Такі компоненти отримали назву природні 

географічні компоненти до яких прийнято 

відносити: земну кору, гідросферу, повітряні 

маси атмосфери, біоту та ґрунти. Ландшафто-

знавиця А. В. П’яткова, доцент Херсонського 

державного університету зазначає, що до 

основних природніх компонентів слід відно-

сити – земну кору, повітря, рослинний та тва-

ринний світ, поверхневі і підземні води, а 

також ґрунт як окреме органо-мінеральне 

тіло. В географії прийнято класифікувати такі 

природні компоненти, як основні компонен-

ти, але компонентний склад ландшафтів 

включає в себе ще й специфічні компоненти, 

такі як – клімат та рельєф. Типова схема ком-

понентного складу ландшафту з розподілом 

на основні та специфічні компоненти (рис. 1.) 

[24 ]. Існує також більш ландшафтознавчий 

розподіл компонентів ландшафту за їх ди-

намічними властивостями, а саме – ланд-

шафтознавці поділяють компоненти ланд-

шафту на три групи з урахуванням їх функ-

цій в межах геосистеми. Вперше концепцію 

такого розподілу запропонував латвійський 
 

 
  

Рис. 1 – Компонентний склад ландшафту 

Fig. 1 – Component composition of the landscape 
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географ, професор А. А. Краукліс, який 

класифікував компоненти ландшафту як 

інертні, мобільні та активні, залежно від 

їхньої ролі в структурі й динаміці геосисте-

ми. Серед українських учених-географів 

парадигми ієрархічного розподілу компо-

нентів ландшафту дотримується, ландшаф-

тознавиця А. В. П’яткова у своїй праці та 

дослідженнях [24 ] (Piatkova & Roskos, 

2020), а також професор Уманського націо-

нального університету садівництва С. П. 

Сонько. Під його керівництвом аспірант 

Зеленчук І. Д. розробив функціональну 

схему ієрархічного розподілу компонентів 

ландшафту з урахуванням їх функцій в гео-

системі (рис. 2). Подібна ієрархічна класи-

фікація не лише узагальнює характеристики 

ландшафтних компонентів, але й створює 

основу для подальших міждисциплінарних 

досліджень у галузі екології, географії та 

ландшафтознавства. 

Аналізуючи подану схему розподілу 

компонентів ландшафту (рис. 2) стає зрозу-

міло, що серед переліку ландшафтних ком-

понентів найменш дослідженими та вивче-

ними залишаються інертні компоненти 

ландшафту. Сьогодні наука володіє достат-

ньою кількістю матеріалів стосовно мобіль-

них та активних компонентів ландшафту, 

проте інертні компоненти, до яких належать 

ґрунти, геологічна основа та рельєф, все ще 

потребують системних досліджень, особли-

во в частині впливу будівництва на ґрунти, 

та рельєф. Потрібно врахувати те, що в міс-

цях промислової забудови поступово утво-

рюються техногенні ландшафти, котрі успа-

дковують від ландшафтів лише геологічну 

основу і можливо основні риси рельєфу. 

 
 

Рис. 2 – Функціональна схему розподілу компонентів ландшафту [4 ]  

Fig. 2 – Functional diagram of the distribution of landscape components [4]  

 

В процесі будівельної діяльності як 

правило відбувається поступова трансфор-

мація мезорельєфу (планування майданчи-

ків будівництва та під’їзних автошляхів 

через зрізування нерівностей рельєфу чи 

засипанням ярів), з часом створюється свій 

мікроклімат (через вплив бетону чи асфаль-

ту). Після завершення БМР та виконання 

робіт з благоустрою території, на штучно 

висаджених газонах виникає так званий 

культурний горизонт або урбоземи з антро-

погенним генезисом.  

Особливо вразливими до таких втру-

чань є ландшафти західної частини Лісо-

степу, де поширені опідзолені чорноземи з 

високим вмістом гумусу (рис. 3). У цих 

регіонах, через нестабільний водний режим 

та схильність ґрунтів до ущільнення (низькі 

механічні властивості ґрунтів), вилучення 

рослинного покриву призводить до активі-

зації ерозійних процесів, формування оси-

пів і деградації схилів. На окремих ділянках 

із високим ступенем ущільнення ґрунту 

можливе заболочування. Це явище зумов-

лене інтенсивною інфільтрацією в умовах 

слабкого дренажу у верхніх горизонтах. 

Такі зміни не лише руйнують природну 

рівновагу, а й призводять до стійкого по-

рушення зав’язків між інертними та живи-

ми компонентами ландшафтів.  
Поданий інженерно-геологічний роз-

різ, що притаманний для ландшафтів захід-

ної частини Лісостепової зони України де-

монструє наявність потужного шару тугоп-

ластичного чорнозему завтовшки 1,1÷1,3 м. 

Такий геологічний склад притаманний алю-

віально-суглинистим і рівнинно-глинистим 

формаціям рівнинних ландшафтів лісосте-

пової зони України [5]. Аналізуючи вище 

представлені інженерно-геологічні умови та  
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Рис. 3 – Інженерно-геологічний розріз типового будівельного майданчику  

(для умов західної частини Лісостепової зони України) [29 ] 

Fig. 3 – Engineering-geological section of a typical construction site  

(for the conditions of the western part of the Forest-steppe zone of Ukraine) [29] 

 
керуючись показниками інженерно-геологіч-

ної колонки (табл. 1.), можна стверджувати, 

що природною основою для закладання фу-

ндаментів у цьому регіоні виступають не-

просадні ґрунти (інженерно-геологічний 

елемент ІГЕ-3) — легка пилувата тугоплас-

тична глина. Водночас чорноземи, через свої 

незадовільні фізико-механічні властивості, 

не можуть забезпечити належну стійку ос-

нову під фундаменти. У зв’язку з цим, під 

час виконання земляних робіт необхідне 

повне видалення родючого шару ґрунту (чо-

рноземів) на глибину 1,5–1,8 м для ство-

рення основи, придатної для сприйняття 

будівельних навантажень [30 ]. 

Виконуємо оцінку впливу будівництва 

швидко-монтованих будівель (ШМБ) на 

живі та інертні компоненти ландшафту, а 

також виконуємо порівняльний аналіз впли-

вів від будівництва таких будівель з метале-

вими і залізобетонними каркасами. ШМБ – 

це збірні будівлі, які складаються з несучого 

каркасу і огороджувальних конструкцій. 

ШМБ зводяться з уніфікованих металевих 

або бетонних самонесучих конструкцій, а 

також їх комбінації.  

Для виконання оцінки впливу викори-

стовуються дані інженерно-геологічних ви-

шукувань та конструктивні розрахунки, зок-

рема щодо розмірів та типів фундаментів 

для зазначених будівель. Отже, як уже за-

значалось вище, чорноземи не можуть за-

безпечити належну стійку основу під фун-

даменти, у зв’язку з цим, необхідне їх вий-

мання на повну глибину залягання аж до 

основи придатної сприймати навантаження. 

Для виймання та переміщення ґрунту вико-

ристовується спеціальна техніка, по типу – 

гусеничний або колісний екскаватор та авто-

самоскиди типу «MAN» – об’єм кузова 26 

куб.м, вантажопідйомність 40 т. Розрахунки 

показали, що співвідношення об’єму вилу-

ченого ґрунту до площі будівлі становить 

1,98 м³ на 1 м² (1,98куб.м/1кв.м). Для вироб-

ничої чи складської будівлі середніх розмі-

рів, а саме площею 3000 м² необхідно вилу-

чити близько 5940 м³ ґрунту. 

В результаті роботи спеціальної та ав-

томобільної техніки на будівельному майда-

нчику, включаючи її маневрування і перемі- 

щення, на ґрунтовий покрив здійснюється 

значний механічний та фізичний вплив. Це 

проявляється у зміні структури ґрунту, його 

ущільненні та втраті природної пористос-

ті.Графічна інтерпретація розрахунків пред-

ставлена у вигляді діаграм (рис. 4) демонст-

рує ступінь ущільнення ґрунту під впливом 

переміщення техніки. Розрахунки впливу тех- 
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Таблиця 1 

 

Інженерно-геологічна колонка та нормативні показники властивостей ґрунтів  

досліджуваної ділянки 
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(e 1v) 

 

Ґрунт чорноземний опідзолений, 

глинистий-суглинок легкий,  

пилуватий, тугопластичний,  

темно-сірий 
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ІГЕ-2  

(vd 111) 

 

Суглинок легкий, пилуватий  

з напливами гумусу,   

тугопластичний,  

жовто-коричневий 
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ІГЕ-3  

(ed 11-111) 

 

Глина легка, пилувата,  

тугопластична, місцями  

з прошарками напівтвердої,  

жовта до темно-жовтої,  

коричнева до темно-коричневої 
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Рис. 4 – Розрахункова діаграма ущільнення ґрунту від маневрування та переміщення  

вантажних самоскидів 

Fig. 4 – Calculation diagram of soil compaction from maneuvering and moving dump trucks 

 
ніки на ґрунт проводили з урахуванням влас-
тивостей чорноземів опідзолених та чор-
ноземів неглибоких лісостепових на лесових 
ґрунтах. Для цього використали автосамос-
кид MAN спорядженою масою 62,5 т, шири-
ною коліс 385 мм та швидкістю руху 25 
км/год. В результаті розрахунків  доведено, 

що чорноземи опідзолені зазнають більш 
негативного впливу від руху автосамоскидів.  

Як уже було зазначено вище, під час 
механічних впливів змінюється, втрачається 
рослинний покрив і тверда фракція ґрунту. 
Втрата рослинного покриву, як основної 
частини біоценозу, порушує функціональні 
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зв’язки між компонентами ландшафту, що 
призводить до змін у функціонуванні геоси-
стем, руйнування біологічної рівноваги та 
порушенні екологічної стійкості ландшаф-
тів. Найглибші трансформації ландшафтів 
спостерігаються в локальних масштабах 
(будівельні майданчики та прилеглі до них 

території), однак наслідки можуть поширю-
ватися через процеси стоку, міграції наносів 
та водне переміщення хімічних елементів. 
Саме тому, зміна геохімічного складу та 
втрати біомаси є критичними чинниками, що 
можуть впливати на стабільність ландшаф-
тів лісостепової зони України. 

Висновки 

Здійснений комплексний аналіз впли-

ву будівельної діяльності на живі та інертні 

компоненти ландшафтів лісостепової зони 

України, зокрема на структурні властивості 

опідзолених чорноземів, рослинний покрив 

та водний баланс довів, що дослідження є 

важливим для оцінки екологічних наслідків 

урбанізації та розробки заходів, спрямова-

них на захист і збереження цінних природ-

них комплексів.  

Створення технічного блоку і перет-

ворення натуральних компонентів і ком-

плексів призводять до формування промис-

лових ландшафтів. Їх типи формують і ви-

значають характер ландшафтної структури. 

Глибина зміни ландшафту людиною 

бід час виконання БМР залежить переважно 

від виду та форми будівельної діяльності. 

Для прикладу – порушення гравітаційної 

рівноваги ґрунтів, може бути викликане як 

прямою, так і непрямою господарською 

дією при здійсненні земляних робіт. А для 

міських територій більш характерне вирів-

нювання рельєфу (штучне заповнення ґрун-

том невеликих долин, ярів, балок та ін., 

акумуляція «культурного шару»), але ство-

рюються і специфічні насипні форми (до-

рожні насипи, греблі та ін.), все частіше 

практикується створення штучних намив-

них.  

В будь якому випадку будівництво 

ШМБ супроводжується, хоч і не значними 

але, все-таки змінами натуральних компо-

нентів ландшафту і ландшафтних комплек-

сів, літогенної основи, повітряних мас, вод-

них мас, ґрунтів,  біоти. А саме, у структуру 

натуральних ландшафтів вводиться техніч-

ний блок, представлений асфальтовим та 

іншим покриттям, будівлями різного приз-

начення, підземними комунікаціями, тощо. 

Біота надзвичайно чутлива до людської дії і 

піддалася найсильнішому перетворенню. 

Багато біоценозів зазнають перебудови, 

інші повністю заміщені штучними співто-

вариствами.  

Підсумовуючи наведене, можна стве-

рджувати, сучасна технологія будівництва 

ШМБ, а саме будівництво ШМБ з  оцинко-

ваних металокаркасів максимальної завод-

ської готовності є екологічно безпечним та 

природоорієнтованим. Використання даної 

технології будівництва – дозволить швид-

кими темпами відбудувати зруйновані вій-

ною промислові, виробничі та складські 

будівлі з мінімальним впливом на навко-

лишнє природнє середовище.  
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IMPACT OF CONSTRUCTION ON LANDSCAPES OF THE FOREST-STEP ZONE 

OF UKRAINE 
 
Purpose. Analysis of the impact of the construction of quickly assembled buildings with 

different frames on living and inert landscape components in the conditions of the Western part of the 
forest-steppe zone of Ukraine. 

Methods. System analysis, engineering surveys, comparative geographical method, 
generalization, statistical method. 

Results. Based on reports on the study of engineering-ecological and engineering-geological 
conditions of construction sites located in the Western part of the forest-steppe zone of Ukraine, the 
transformation of landscape components under the influence of the construction of quickly assembled 
buildings was analyzed, namely, the study of the violation of ties between living and inert landscape 
components: changes in the morphological structure of the soil cover, degradation of plant cover and 
changes in the water balance, which directly affect the functioning of landscapes, and can also serve as 
the basis for the implementation of geoecological measures aimed at reducing the negative impact of 
urbanization on the landscape structures of the forest-steppe. This will allow maintaining ecological 
sustainability and restoring the natural properties of soils and biocenoses within the studied territories. 

Conclusions. The importance of taking into account the ecological features of the forest-
steppe zone and the need for adaptive measures to protect and restore black soil soils in conditions of 
intensive construction have been determined. 

KEYWORDS: natural territorial complex, landscape, soil, prefabricated building, 
construction and assembly work  
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